

银龄聚星火 余热更生辉

□本报记者 何奕欣 通讯员 凌钰呈

前不久,新时代“银龄行动”在北京启动。在参与社会服务、基层治理的过程中,“银发力量”成为新时代一股温暖坚定的力量,他们虽两鬓斑白,却以饱满的热情和无私的奉献,书写着别样精彩。

银龄白发,不改奉献初心。在社区助餐点开展志愿服务、关怀独居、残疾、高龄等重点老年群体、帮助社区居民义务维修水电……连日来,记者走近常州经开区几位“银龄”志愿者,从他们的故事中,感受他们老有所为、老当益壮的心态和进取精神。

坚守初心 退伍不褪色

12月6日上午7时,75岁的退役老兵王海荣像往常一样准时来到了堰街道梅港社区第四网格直通站,这里也是梅港社区第一家老年助餐点。“开门后先打扫一遍卫生,再烧烧开水、通通风,最后洗米蒸米、消毒碗筷,为中午的助餐工作做准备。从去年7月助餐点投用以来,我没有一天缺席,为此甚至连老战友组织的好几次聚会都没去。”王海荣一边忙碌着一边说。

10时许,老人们陆陆续续赶来,王海荣和搭档们将中央厨房配送来的菜品放入保温台,组织老人排队刷脸享受助餐优惠,按需分餐。“社区老年人多,用餐需求较大,需要我们这样的志愿者。如果大家推卸责任,那谁来做这件事呢?”王海荣表示,趁自己身体好,他想为社会做点贡献。

退休后,王海荣加入了阳光艺术团声乐部。他从小就喜欢唱歌,在部队时曾经加入宣传队并参与样板戏比赛。如今年纪大了,跟兴趣爱好相同的人聚在一起,每周一起排演节目,平时还会参与一些大型演出。“最近我们在排豫剧《弹起我心爱的土琵琶》,为全国社区春晚江苏站常州赛区海选做准备,既自娱自乐又为文艺事业做贡献,我们都很开心。”他还加入了街道红色宣讲队伍,与大家分享自己从军经历,讲述正能量故事。

志愿服务“小老”助“老老”

12月5日,在潞城街道华丰社区,67岁的银龄志愿者金荷娟正在替家住同小区的失独老人采购生活用品。



“我是家悦银龄志愿服务队的一员,通过‘小老’助‘老老’模式,我结对了2户老人,每周上门提供卫生清扫、生活照料等服务。”金荷娟说,自己结对的2户老人家庭条件较为困难,身体情况也不太好,能够帮他们分担一些生活的压力,自己就觉得很开心。

“我从事志愿活动已经五六年了,除了结对的这两户人家,我还会去社区老年人活动的地方逛逛,陪他们聊天散步,大家都说我是他们的开心果。”金荷娟表示,银龄志愿者队伍年纪与老人们相仿,了解老人们的想法和需求,沟通交流更加顺畅,能够成为队伍中的一员,自己很骄傲。

家悦银龄志愿服务队成立于2020年,有30余名队员,今年68岁的袁学英是其中的文艺骨干。“5年前我就组织社区爱好文艺的姐妹们唱歌跳舞。前年,家悦文艺队成立,不少有文艺特长的姐妹们加入,我们每周一起排演节目,街道和社区也会为我们提供一些演出的平台,让我们有机会为贡献一份自己的力量。”袁学英说。

“老伴去世了,我一个人在家很孤单,身体也不是很好。每次社区有文艺活动,袁学英都会叫上我,还每天邀请我

一起去跳广场舞、散步,现在不仅身体好起来了,心情也更加愉快。”年近80的许凤英表示,社区的这些银龄志愿者们,不断地传递着热情、感动和温暖。

“银龄志愿服务队起到了很好的补位作用,社区工作内容繁琐,工作人员、网格员难以面面俱到。银龄志愿者们发挥他们的力量,深入关怀独居、残疾、高龄等重点老年群体,让更多的老年人走出家门、融入社会。”华丰社区居委会副主任潘大海表示。

众人拾柴 守护新阵地

瑞丰社区是一个60岁及以上老年人口占比达28%的拆迁安置小区。今年7月,瑞丰社区党支部依托社区第二网格党直直通站,引入江苏乐祥养老产业发展有限公司,为老年群体打造集休闲娱乐、学习健身于一体的“康乐园”睦邻坊综合阵地。

为守护老年人聚集活动的新阵地,保证“康乐园”睦邻坊良好有序运营,社区工作人员招募辖区内老年居民作为志愿者,在乐龄课堂、文艺汇演时志愿服务。“每天早上乐龄课堂及下午日常活动

结束后,我们整理桌椅、清洁地面、关窗锁门。雨天路滑,我们搀扶腿脚不便的高龄老人,避免他们滑倒。”银龄志愿者王小兄表示。

在瑞丰睦邻坊的队伍里,有一位手艺人刘仁坤,今年76岁的他自退休以来就义务为居民维修水电。“谁家热水器、灯泡坏了,我就去帮个忙,不收一分一厘,坚持了十几年了。”刘仁坤笑着说,睦邻坊的水电维修、活动空间布置也都由他负责,一技之长有了用武之地,他感到十分自豪。

戚墅堰街道北站社区乐祥康乐园同样也由志愿者协助运营,这里的志愿者队伍已经有10余人。“在康乐园成立之初,我们就邀请了志愿者参与其中,他们不仅负责后勤保障,也帮忙协助筹备活动,在日常管理中作用重大。”店长庄忠新表示。乐祥康乐园兼具老年助餐功能,每到中午11时,附近老年居民就会来这里取餐用餐。“帮助他们扫码享受助餐优惠,分发菜品,有年纪大腿脚不方便的,我们还会送餐上门。”志愿者张乃平表示,退休了不仅能够康乐园锻炼活动,还能够加入志愿者队伍,为更多老年人服务,自己很满足。

开展校园盲盒专项检查

本报讯(李焱 邱梁骏)当前,各类冠有奥特曼、小马宝莉、变形金刚等知名IP的卡牌、文具、玩具类盲盒商品,在校园周边的文具店、超市销售火爆,购买者多为小学和初中学生。盲盒产品对孩子的不良影响,也受到社会关注。对此,横山桥市场监管部门日前对辖区内12所学校周边的商店盲盒经营活动开展专项检查,规范商家经营行为。

执法人员现场重点检查商家证

照是否真实有效、盲盒商品是否明码标价、宣传是否合规合法、是否有商标、专利违法行为等,要求商家不诱导不鼓动,不虚假宣传,不得向未满8周岁未成年人销售盲盒商品,向8周岁及以上未成年人销售的,应当依法确认已取得相关监护人的同意。同时呼吁广大家长做好教育引导,帮助孩子树立正确的消费观,避免过分沉迷,防止盲目跟风、攀比消费。

政务服务中心开展业务培训

本报讯(李焱 谢淑妍)为进一步提升政务服务水平,提高人员业务能力,常州经开区政务服务中心日前开展导服、保安、保洁工作培训,针对必备理论知识、具体操作流程、服务行为规范、紧急状况处理等,开展详细讲解

与现场互动,切实落实好“首问负责制”。今年以来,经开区数据局已组织开展三批次业务培训,覆盖区镇(街道)共计150名政务服务窗口工作人员,提升企业和群众在各级大厅办事的体验感与获得感。

机车中的“中泰”情谊



本报讯(孙婕 袁彩霞)近日,中车戚墅堰公司收到了泰国车迷组织负责人纳帕特发来的一张照片,一名泰国小女孩捧着一台企业给泰国制造的机车模型,露出开心的笑容。小女孩名叫南,她的爸爸阿塔彭说,“南”是南车的“南”(中车戚墅堰公司曾被称作南车戚墅堰机车有限公司),他把对中车戚墅堰公司的喜爱刻进女儿的名字里。

阿塔彭是泰国的一名火车迷。多年前,他在网络上搜索中国机车时,了解到中国有一家很有影响力的内燃机车制造企业——彼时的南车戚墅堰机车有限公司,从此便开始了对中车戚墅堰公司长达十多年的关注。

后来,得知泰国铁路局向中车戚墅堰公司采购了一批先进的机车,阿塔彭非常期待。2015年,当第一批SDA3型内燃机车(“大熊猫”机车)运抵泰国时,他特意向单位请假,只为一睹机车风采。当时泰国铁路局把这款机车的型号定为CSR,阿塔彭为了表达自己对这款机车和中车戚墅堰公司的喜爱,便以“南”字作为女

儿的小名。

在泰国,还有很多像阿塔彭一样热爱火车的车迷,他们用自己独特的方式诠释着对火车的热爱和兴趣,架起了制造企业与公众的桥梁。中车戚墅堰公司持续加强与车迷群体的联系,通过车迷群体,不断加强探索国际传播路径。

今年4月车迷有约活动中,就有来自泰国的4名车迷到访。车迷们乘坐中国高铁,感受速度、舒适、便捷的体验,享受沿途风景;参观上海铁路博物馆,了解中国铁路历史和文文化;参观中车戚墅堰公司内燃机车制造生产线、工业展览馆;观看工匠绝技绝活展示,感受中国中车的制造水平和能力;添乘体验新能源机车,与设计师近距离沟通交流,了解轨道交通前沿技术。

近年来,中车戚墅堰公司为泰国铁路提供了两款共70台内燃机车,占到了泰国机车总数的三分之一。两款机车凭借优越的运用性能和超靓的外形颜值,深受车迷喜爱,被亲切称为“大熊猫”和“奥特曼”,成为了泰国民众眼中的“明星产品”。

常丰社区开展亲子暖冬行动

“蚌”里寻“珠”与爱同行



本报讯(何奕欣 顾莲莲)12月8日上午,丁堰街道常丰社区开展“蚌”里寻“珠”与爱同行主题亲子珍珠沙龙暖冬行动,组织辖区亲子家庭及困境儿童家庭前往常州市芙蓉珍珠养殖发展有限公司,通过妙趣横生的互动体验,传递温暖与关爱。

活动现场,孩子们阅读了《沙粒变珍珠》绘本,了解了珍珠的形成、种类等有关知识,学习了开蚌取珠的传统技艺。孩子们挑选心仪的珍珠蚌,在家长和社区网格员的帮助下,将珍珠

从蚌肉中取出并细致清洗,给珍珠打孔,搭配各式各样的配饰做成手链、胸针等艺术品。“不仅学习到很多有关珍珠的知识,还感受了开蚌的过程。我开出来的珍珠是紫色的,我把它做成了戒指。”6岁的康胜哲说。

“活动增进亲子家庭的沟通与互动,也让困境儿童家庭感受到关爱与温暖。”常丰社区网格员黄琴表示。常丰社区将不断丰富亲子活动形式,为困境家庭提供多元暖心服务,传承好家风,弘扬正能量。

资源沉下去 群众有“医”靠

□本报记者 何奕欣 通讯员 夏蓉蓉 史奕颖

记者12月12日获悉,常州经开区街道护理院获评2024年江苏省老年友善医疗机构,街道社区卫生服务中心获评“2024年江苏省老年友善医疗机构优秀单位”。2处功能中心与5家卫生室分别入选2024年度全市农村区域性医疗卫生中心相关功能中心和甲级村卫生室。

近年来,常州经开区持续优化医疗资源布局,让优质医疗资源沉下去,提升基层医疗服务能力。通过医联体建设和智慧医疗建设,显著提升就医环境和医疗条件,让群众享受更高效、更便捷、更优质的医疗卫生服务。

畅通毛细血管

“现在是水肿阶段,需要给您挂水缓解。等消肿后,可以配合针灸等中医理疗方式治疗。”12月11日下午,在常州经开区丁堰街道丁堰社区卫生服务站,主管护师张玉红正在为病人章东海输液。今年77岁的章东海患有腰椎间盘突出,每次疾病发作都疼得厉害。“我就住在旁边的丁庄村,自从去年年初丁堰社区卫生服务站投用,我来看诊就非常方便。”章东海表示。

丁堰社区卫生服务站地处丁堰新街,旁边有常钢宿舍、徐窑村、丁庄村等居民区和丁堰幼儿园等学校。卫生服务站依托常州经开区街道社区卫生服务中心医疗资源,设立全科诊室、中医诊室、中医理疗室、清创缝合室、健康宣教室等功能分区。“卫生服务站占地面积260平方米,以中医适宜技术为重点,配备治疗床、透药机、艾灸床等医疗设备,提供拔罐、推拿、艾灸、耳穴贴敷等中医理疗服务,满足居民高品质的健康服务需求。”常州经开区街道社区卫生服务站站长杨飞介绍。

“因为糖尿病并发症,我需要定期抽血检查糖化血红蛋白、电解质等数值变化,让医生调整用药。”家住常钢宿舍的戚耀林表示,社区卫生服务站就可以



进行抽血化验,并且与各医院结果互认,自己年纪大了腿脚不便,如今在家门口就可以享受到便捷的医疗服务。

本次丁堰街道丁堰社区卫生服务站、戚墅堰街道花苑社区卫生服务站、横山镇西村卫生室、遥观镇通济村卫生室和横山镇殷坂村卫生室5家村卫生室成功创建为市级甲级村卫生室,村卫生室(社区卫生服务站)的医疗环境得到改善,医疗体系的“毛细血管”进一步畅通。目前,全区市区级甲级村卫生室达到13家。

提质功能分区

“您的症状比较像感冒,可以去内科看看。”12月11日,来到横山桥人民医院接诊分中心,门诊护士长莫利琴正在接待前来就诊的病人,简单了解病情后帮助他们选择相应的科室,并为有需要的病人提供挂号及随诊服务。

据了解,横山桥接诊分中心常年提供常见病、多发病诊疗及康复、护理

服务。依托信息平台,横山桥接诊分中心与上级医院建立了远程会诊、影像、检验、病理、双向转诊等信息系统。今年以来,实现上转病人2000余人次,接收下转患者500余人次。“我们与常州二院专线实现了精准转诊分诊服务,患者可通过常州二院远程医疗服务系统直接预约常州二院的专家挂号、检查检验等,大大缩短了转诊时间,提高了诊疗效率。”医务科科长李晓英介绍,横山桥人民医院与常州市第二人民医院联合成立了“胸痛救治单元”,通过绕过急诊科室和心脏重症监护室的“双绕模式”,今年成功挽救了十几例心梗患者的生命;与常州市第一人民医院成立急诊质控中心,通过线上群聊指导病人的急救、转诊、用药全过程。

周方林和仇荷英老两口对横山桥人民接诊分中心的服务赞不绝口。“今年年初,我觉得胃不舒服,就来这里做了个胃镜,医生告诉我需要进行胃黏膜剥离手

术。”周方林表示,接诊分中心帮助自己联系了常州市第二人民医院的相关专家,去那边直接就可以进行手术,再也不会像无头苍蝇一样乱转。“我患有高血压、高血脂等慢性病,时常要来挂号检查下自己的身体情况,一开始不知道要挂哪个科室,接诊分中心都会细致地指明方向。”仇荷英说,对于行动不便的患者,接诊分中心还提供轮椅等设施服务。

实现老年友好

12月13日,记者来到常州经开区街道社区卫生服务中心,今年85岁的俞秀珍正在位于中心5楼的街道护理院走廊散步,“1个月之前在家摔了一跤,手肘挫伤。孩子们不放心我单独在家,为我办理了入住,在这里调理身体。”俞秀珍说,这里环境很好,入住3周以来,每天都有护工打扫卫生、送饭洗衣,这几天她有些发热,医护人员时不时就来问问情况,每天多次为她测量体温。

据了解,常州经开区街道社区卫生服务中心积极创建老年友善环境氛围,门诊、诊疗区、病区等区域的主出入口均设有适老化无障碍设施,在醒目位置张贴安全警示标志。街道护理院根据不同的需求设置多种房型,保证通风采光,老年人可以在活动中心读书、看报、下棋、进行手指操、八段锦等锻炼。街道护理院还开辟了专门的助浴间,铺设防滑地垫,安装防滑扶手,避免老人在洗浴时滑倒摔伤。

“我们将尊老、敬老、爱老的服务理念融入日常工作的每一个环节,对员工加强老年友善观念、老年医学伦理、老年医学知识和技能的培训。”街道社区卫生服务中心护理部主任姚金妹介绍,服务中心建立老年友善医院分级诊疗、规范管理的运行机制和激励机制等,持续加快老年健康服务体系,不断优化老年人就医环境,满足老年人的健康服务需求。街道护理院提供医疗、康复、护理及安宁疗护等健康养老服务,满足中、重度失能人群长期生活护理照顾及患病住院需求。“这样,养老和医疗就可以实现院内上下楼层互转,提供‘楼上养老,楼下就医’的服务保障。”